



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页    组织机构    科学研究    人才教育    学部与院士    资源条件    科学普及    党建与创新文化    信息公开    专题

搜索

首页 > 传媒扫描

## 【新华网】科学家公布古人类学研究新动态或证明人类祖先多地起源

文章来源：新华网 汪永基    发布时间：2017-02-20 【字号： 小 中 大】

我要分享

我国古人类学研究领域关于人类起源与演化的学术探讨与争论随着一系列国内外新材料新数据公布而日趋升温，受到学界和社会公众普遍关注。中国科学院古人类学家、研究员高星日前在北京做客中国社会科学院考古研究所，以“我们从哪里来”为题，向30余位专家学者公布了新的研究材料和动态，试图证明有关古人类多地区进化及连续进化的论述。

世界范围的古人类学研究由来已久，因课题庞杂、材料稀缺、技术瓶颈和研究人员主观判断等条件因素而长期处于领域狭窄化、材料碎片化、结论片面化的状态。近年来，我国自然科学和社会科学界在这一研究领域奋起直追，表现非凡，成果颇多，在国际学界有了赞誉可观的一席之地。与此同时，新技术的应用也使我国在研究话语体系形成初步建构方面受到广泛关注。

在古人类学研究领域中，因进化阶段有古猿、猿人、能人、直立人、智人与现代人等的专业表述，并被学界广泛共识，同时被广泛共识的还有“人类最早的祖先起源于非洲”。目前有关核心争论的焦点是“现代人类即晚期智人是有别于直立人和早期智人的一个新物种，大概在20万年至10万年起源非洲。”此说认为并强调，非洲是现代人即晚期智人唯一起源地，于六万至七万年前走出非洲，并逐步替代东亚等地区原有的古老人群，包括“北京猿人”。

研究员高星从古人类学、旧石器时期考古学和遗传学三个领域交叉研究新进展方面，公布了一系列新的研究动态和学术现状。他针对我国河北泥河湾遗址发掘新的进展，江苏中华曙猿迹象的论证，河南舞阳古人类遗迹研究，重庆龙骨坡和宁夏水洞沟古人类遗址研究等材料的系统分析，结合欧洲直立人到智人阶段尼安德特人的古基因组测序新研究发现，原来被认为已经消失的这一人群，通过4%到近20%的古基因遗存，悄悄保留在我们现代人的基因序列中。

高星认为，以上的“出自非洲说”及“替代说”虽然在学界有其相当部分学者的认同和市场，也有其相当多的古老人群基因数据做论点支撑，但并不能代表最终的科学结论，可视为领域研究阶段性的表述。而后来居上的研究成果和新材料数据的不断被发现披露，使“多地区进化”及“连续进化附带杂交”的核心论述更为可靠。

高星介绍，通过古生态学研究，人类进化并没有跳出自然选择的范围，在古人类的进化发展中，晚期直立人以来人类就是一个生物种群，包括中国地区在内的东亚地区自出现直立人以来，人类的进化是连续的，没有分化出新的物种，不存在演化链条的中断，期间未发生过外来人群对本土人群的替代。他强调，东亚这一地区的古老人群与外来人群发生过基因交流并与时俱增，明显表现出一种有序的融合关系。

### 热点新闻

#### 中科院召开警示教育大会

国科大教授李佩先生塑像揭幕  
我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星  
国科大举行建校40周年纪念大会  
2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...  
“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【中国教育电视台】走近改变未来的量子计算机

### 专题推荐



(责任编辑：侯茜)

